

■大历史-新观察

本轮行情的经济意义与社会意义何在

◎邹民生

沪深股市自股改以来兴起的这波行情，以前所未有的巨大振幅，让许多现在还持有股票与基金的社会公众投资人，在一片错误之中蒙受了包括财产与价值观在内的多重挫折。如今，这两个跌幅早已超过50%的市场，不时还以近千只股票集体跌停的方式演绎着令人费解的走势。

这是人们希望看到的市场吗？是能够给投资者带来合理预期的市场吗？是对经济社会健康发展有利的市场吗？怎么来看待本轮行情的经济意义与社会意义？尤其对经济社会会有哪些复杂的影响？今天，如果我们不从更深层次加以分析，那么，整个市场乃至整个社会为此付出的巨大代价不仅枉费了，而且也对解决当前的市场问题，乃至警示今后的发展都是没有帮助的。

一些令人深思的基本事实与数据显示了什么

与以往相比，本轮行情因其资金规模巨大、涉及民众众多、影响领域深广，而具有非同寻常的意义。而要探讨其深刻的经济含义与社会含义，有必要先看看在此期间都发生了什么情况，都有哪些基本事实与数据是不能忽视的。因为事实会说话，数据能显示本轮行情走到今天，到底发生了哪些必将在历史上留下印迹的事情。尤其在本轮行情中，谁是受益者，谁是受挫者，需要用事实和数据加以厘清。

来看一组数据。据中登公司、沪深证券交易所以及相关政府机构与媒体网站公开信息，以沪综指为行情发展代表，沪深股市自2005年5月启动股权分置改革后，在同年6月6日下探至998点，经过半年多的酝酿，自2006年1月4日沪综指1163点开始，启动了本轮大起大落行情。到2007年10月16日沪综指上摸至6124点之后，又一路快速下探至2008年6月20日的2695点。

在这三年时间内，沪深两市用了22个月的时间拉起一段大涨超过400%的行情，又用了8个月的时间从最高处往下跌了56%。在此期间，有这样一些数据特别值得关注。

其一，超蓝筹股纷纷上市，彻底改变了这些公司的资本结构与经营条件。以2007年为例，该年新上市股票124只，合计募资4469亿元，是2006年新股首发募资量的2.7倍。其中，募集资金额超过100亿元的公司有12只，如中国太保、中海集运、中国中铁、中国石油、中国神华、建设银行、交通银行、中国远洋、中国平安等。而在上一年，工商银行、中国银行、大秦铁路、中国国航、中国人寿等大市值公司也成功登陆A股市场。

其二，以基金为代表的机构投资者队伍迅速扩大，市场出现了由主力机构主导的运行趋势。以2007年为例，当年首次发行的开放式基金56次，募资5961亿元。年末，包括证券投资基金、全国社保基金、QFII、保险公司、企业年金、证券公司、一般机构在内的机构投资者持有已上市A股流通市值占比为48.71%，比上年提高6.19个百分点。而个人投资者占比则从上年的57.48%下降到51.29%。

其三，沪深两市总市值在首次超过GDP之后又快速蒸腾，股票交易印花税与券商佣金远远超过了对投资者的红利回报。2007年8月9日，两市总市值达21.466万亿元，首次超过上年GDP总额。到10月16日，两市股票总市值为28.82万亿元。不幸的是，剔除此后新上市股票市值，到今年6月20日收盘，两市总市值仅为14.46万亿元，几乎蒸发了50%。而在2007年，投资者上交的证券印花税为2005亿元，券商佣金1500多亿元，两者合计超过3500亿元，远高于A股1331亿元的现金红利回报。

其四，投资者人数达到空前规模，社会资金和财产结构发生重大变化。2007年9月18日，两市A股账户数超过一亿户。截至2007年底，扣除2006.68万休眠账户，总有效账户为9280.59万户。而全年新开A股账户3759.48万户，较上年上升1119.23%。另外，截至2007年底，基金账户2599.75万户，比上年增长599%。全年新开基金账户2227.97万户，较上年增加2002.01万户。

其五，社会公众投资者持仓账户基本稳定，在股市持续下跌超过50%的过程中，投资者持仓账户数甚至还有上升。中登公司的统计显示，2007年6月，两市期末A股持仓户为3432万户，8月为3644万户，10月为4056万户，12月为4302万户；2008年1月为4448万户，3月为4625万户，5月为4763万户。这一组连续数据表明，尽管沪深股市已连续8个月持续下跌，但投资者持仓账户依旧在小幅稳定增长。

其六，沪深股市在过去一年不仅没能增加社会公众投资者的财产性收入，反而蒸发了投资者的巨额资产，令大多数持仓者出现亏损。据央视对76万投资者进行的调查，从2007年1月1日至2008年6月17日，参与调查的投资者中有92.51%亏损，盈利者仅4.34%。调查显示，亏损者中有59.98%的人目前的亏损占其金融资产50%以上。这项调查虽然不是出于中登公司的精确统计，但因其样本巨大，有参考意义。而如此大范围的亏损，在历史上也极为罕见。

其七，储蓄资金再次逆转，社会金融资源配置走向倒退。据2006年初至今的央行各季度货币政策报告，自2006年二季度起，居民存款出现了活期增多、定期同比少增的结构性变化。2006年6月末，人民币储蓄存款余额15.5万亿元。其中，活期存款同比多增1502亿元，定期存款则出现拐点，同比少增333亿元。直到2007年末，人民币储蓄存款余额17.6万亿元。其中定期存款仍同比少增8974亿元。但是，到2008年3月末，人民币储蓄存款余额为19.1万亿元。其中定期存款再次出现拐点，同比多增6446亿元。

以上这一系列的事实与数据，已经从不同角度、不同侧面把一些不该被忽视的历史真相显现了出来。但是这些事实与数据毕竟分散在各处，是孤立的，还需要从它们的相互联系上发掘其深层含义。

金融广角镜

2008.6.30 星期一

|

A8

■今日看板

全球美元存量与流量到底有多少又在哪里

◎陆军荣

全球一共存在多少美元？其分布在何处？又是如何分布的？对于这些问题的了解可以帮助我们更全面的认清美元。

美国境内美元存量的统计口径包括了M0（流通中的美元现钞）、M1、M2、M3（广义货币），截至2007年底，美联储发行的流通中的美元现钞有7743亿美元，加上活期储蓄以及旅行支票后的M1为1.4万亿美元；同期公布的M2数据为7.5万亿美元，最广义货币统计口径M3美国于2005年始停止公布（2005年最后公布数据为10万亿美元），估计在2007年底，同口径可以达到12万亿美元。另外在欧洲货币市场上派生出的欧洲美元存款，按照前述方法预估，其规模超过4万亿美元。因此，全球市场上的广义美元货币总量约在16万亿美元以上。

根据美联储及相关学者的统计，由于个人旅游出访小额携带、官方海关运输出境、地下走私出境等因素，有60%的美元现钞（约4500亿美元）在美国境外流通，这部分流出的美元所带来的货币替代、潜在流动风险等问题也经常被人关注。除此之外，美国境内发行的美元存款货币均存在于美国境内银行的资产负债表，至2007年底，美国对外负债中的“货币当局、银行及相关金融机构”栏目下的“货币与存款”金额1.8万亿美元，该部分可以近似认为是外国政府与居民持有的美国境内美元外汇存款（不包括欧洲美元）。因此，在12万亿美元境内发行的美元中，约有2.25万亿美元为境外居民所持有。

美国境内美元存量表现出的显著特点是，高货币乘数和高流通速度。从货币乘数而言，美国国内M3/M1、M2/M1的比例在全球几乎是最高的，尤其是在1990年代以来该比例呈快速上涨之势；同时，美国的货币流通速度也超出一般国家水平，广义美元货币存量与美国GDP的比率在全球属于较低的国家之列。因此，若以正常的货币流通速度判断，对于美国的实体经济而言，美元并未有过量发行之嫌。

对于美国及世界经济产生重要影响的可能并不在于美元的存量规模，而是在于美元的巨额流量不断改变着美元货币的境内外持有人结构，进而影响了美元国内货币功能的正常发挥。

从1960年至2007年第三季度的48年内，美国因贸易赤字而向外国居民净支付了6.5万亿美元（48年间美国进出口贸易总额为62万亿美元）。同期，美国因对外直接投资、证券投资、银行放款、持有外国资产等投资活动，向外国支付了9.1万亿美元。因此，在此期间美国总共对外支付了15.6万亿美元。

外国政府和居民在取得了上述美元后，通过对美国的国债投资、证券投资、存入美国银行等投资或储备活动，将15.2万亿美元变成了美国国内的各种美元资产。但在15.2万亿美元资产中，除了2.5万亿美元的直接投资外，其余85%均以有价证券或银行存款的形式存在。而两者收支的差额约4000多亿美元主要是在境外流通的美元现钞。

为此，笔者认为，第一，从美元的存量结构看，在美国境内，M3/GDP、M2/GDP的比重都属于低的国家，因此表面上美元并未过量发行；对于在美国境外流通的美元，除了欧洲美元对国际资本流动性影响仍需要进一步论证外，境外流通的4500亿美元现钞，由于持有人结构较分散，个人持有金额不高，并以纸币的形式流通，对金融市场及世界经济的影响较有限。

第二，按照国际收支平衡账户的原理，美国的美元流入与流出总是平衡（除了美元现钞流出外），但是随着累积规模的迅速扩大，维持这种平衡的风险越来越大，存在很多人称之为“恐怖的平衡”。美国国内及国际的诸多因素，都会影响平衡的格局，进而直接影响国内外经济的稳定与发展。

第三，美元的国际流量改变着美国国内的资产与债务持有人结构。美国以美元结算手段支付其贸易赤字，使得越来越多的境外居民持有美国境内的美元存款或者是购买相应的美元资产。美国资产结构中，境外居民的持有比例不断升高；而与此相反的是，美国国内居民因消费过度，债务不断高筑。

因此，正是巨额的流量恐怖平衡及其导致的存量持有人结构变化，逐渐累积起了美元的货币风险，而这一风险的产生与美元作为世界货币的硬通货地位是分不开的。

（作者系经济学博士、上海社会科学院博士后）

如何看待本轮行情的经济意义

从经济角度看，本轮行情既有它积极的一面，也有它消极的一面。它改变了社会资产与资金的分布格局，使一大批超级蓝筹股顺利登场，并为机构投资者创造了难得的发展机遇，为国民经济与社会发展注入了活力；同时，由于存在诸多缺陷与弊端，它又以十分凶悍的手法移走了大部分社会公众投资人的资产，成就了极少数人和利益集团的暴富意图，使刚刚朝着合理方向流动的社会金融资源走向倒退，并为本来遭遇复杂环境的国民经济增添了新的不可知因素。

先看其积极的一面。

其一，充沛的居民储蓄资金进入投资市场，推动了社会经济格局朝着市场化配置资源的方向发展。沪深股市在短短三年时间內，融资近万亿元，并有十多家融资上百亿元的超级蓝筹股顺利登场，这在以前是无法想象的。

在宏观上，它改变了整个社会的资产与资金结构，既部分地化解了我国经济面临的高储蓄率问题，又为生产要素特别是资金要素的合理配置创造了条件。同时，也为国家财政带来了巨额的印花税收入；在微观上，它化解了企业的燃眉之急，为企业找到了低廉充足的社会资金。比如，一下子解决了上市银行的资本充足率问题，满足了巴塞尔协议的要求。同时也为上市企业深化股份制改造、增强企业竞争力创造了条件。

其二，资本市场的原有格局与投资者结构发生了重大变化。以公募基金为代表的机构投资者队伍不断壮大，不仅改变了整个

市场的投资格局，而且也使机构投资者成为市场的主导，并对整个金融市场的运行方式产生了全面影响。

相比起股改前的股票市场，这两年迅速壮大的沪深股市与机构投资者队伍，一方面，对整个金融业形成了全面整合与再造的冲击，使股票、债券、期货、货币等金融市场各个部分的关联度越来越高，联动性越来越强，并对实体经济也造成了强大影响；另一方面，机构投资者的投资理念与投资行为，不仅影响了整个金融市场的运行效率，也对整个社会的经济生活产生了复杂的诱导作用，使中国经济的资本化程度明显提高。

再看其消极的一面。

其一，市场并没有完全改变“圈钱”与过度投机的特征，实现了从融资市场向投资市场的回归。社会公众投资人的资金价值没有得到应有尊重，沦为上市企业、主力机构，以及其他利益主体博弈的牺牲品。

其二，市场的主体性没有得

到确认，政策措施的法源依据没有得到彰显。在制度与环境保障缺失的情况下，主力机构的过度

投机行为不仅造成了市场的巨幅波动，直接损害了社会公众投资人的利益，而且也对国民经济造成了干扰。

首先，市场至今没有确认社会公众投资人的主体地位，没有把证券市场的公共性放在第一位，没有摆正其作为社会公众投

资人获得财产性收入的平台这样一种法律位置。在处理上市企业、机构、公众投资人等多边关系时，甚至连基本公平也难保障。比如，大小非问题完全是由历史不公平造成的，有足够的法理依据加以治理。

其次，少数主力机构和利益

集团为了牟取暴利，把社会公众

投资人作为博弈对象，违背长期

价值投资的创设宗旨，利用市

场缺陷，进行短线炒作，不仅扰乱了

市场应有的价值体系，而且还把

成千上万个至今还持有基金与股

票的投资人逼上了困境，造成大

面积亏损，为金融动荡埋下了普

遍的社会隐患。

此外，一些大资金把股市当

作纯粹的资金投机场所，利用技

术手法，在市场上制造波动，博取

投机收益，不仅扭曲了市场应有

的价值发现与资源配置功能，影

响了金融市场的整体运行效率，

而且在造成社会公众投资人普遍

亏损的同时，也造成了社会预期

变坏、消费倾向萎靡、资金结构逆

转，对国民经济产生了直接的损

害作用。

从利益相关者的角度讲，本

轮行情虽然使少数利益主体获

得了短期收益，甚至暴利，但就经

济社会整体而言，它所造成的数

千万元投资人的普遍亏损以及金

融市场整体效率的降低和金融稳

定的一系列隐患，是需要引起高度警

惕的。

如何看待本轮行情的社会意义

与以往的历史相比，包括与改革开放以来重新设立的沪深股市历次的大起大落相比，本轮行情波及民众之多、资金规模之大、上下振幅之宽，是十分少见的。对于它的社会影响，不能不加以观察。尤其在中国社会现已进入新的历史转折阶段，国民财富结构与现代公民社会的匹配关系正在发生微妙变化的时候，更需要关注市场异常波动的社会影响。

概而言之，本轮行情在深刻反映中国社会的复杂财富变异关系时，至少折射出三大社会问题，一是价值观念和社会责任意识还很淡薄，二是经济民主与法制基础还不健全，三是公民社会的权益意识和权益主张还很薄弱。

首先，现行的所谓一、二级市场的制度框架，造成不同入市者在利益格局上存在明显差异，话语权也有所不同，与公平交易的原则明显背离，也谈不上完全公平的经济民主。沪深股市自开设之初就把解决企业融资困难放在第一位，至今没有实质性改变。股市成了企业融资的场所，而非社会公众股东是否公平、合理，很少关心并维护本公司股价，对社会公众股东缺乏应有的社会责任。而机构投资者则一边打着价值投资的旗号，一边做短线投机，成为趋势投机而不是价值投资的主力，没有表现出独立的价值判断，更缺少对价值投资的长期坚持。反倒是4000多万社会公众投资人，至今还在那里被持仓，苦苦坚守。

其次，对基本价值和社会责任的漠视，还表现在精神层面，表现在整个市场的外在氛围和舆论信息上。这种舆论氛围和社会认知不仅是市场巨幅波动的心理土壤，也对整个社会的价值认同和道德信念产生了潜在的腐蚀作用。比如，市场上有一种说法，既不做多头，也不做空头，只做滑头，也就是投机分子。这在某些个人，或许无可厚非。但是如果机构投资者，以及4000多万社会公众持仓者都是如此，那将会是一幅怎样的图景？而所谓波段操作的投机信息在媒体上到处泛滥，更增强了整个社会的投机气氛。

第二，经济民主与法制基础不健全，不仅有不公平、公开、公正“三公”原则，也是造成一系列

市场弊端与问题的根源，是让金融冒险家和投机分子浑水摸鱼，引发市场巨幅振荡的重要条件。

2006年1月，中国取消了延续2600多年的农业税。这意味着

中国政府的财政收入全部来自非农

部门，标志着中国经济的主

要的股东权利，能够有效主张自己的权益。在扭曲的市场制度框架下，市场经济的民主性被无形消解了。

如今，当成千上万个社会公众投资人面对这大起大落的市场时，除了一脸的愁容之外，也许还没有意识到，这波行情对经济社会的复杂影响，尤其对刚刚露出苗头的经济民主的影响，对公民社会的影响。

而据中登公司数据，在截至

今年5月的4763万个A股持仓

账户中，除了机构外，有31%是

30-40岁的自然人，25%是40-

50岁的自然人，16%是50-60岁的自然人。以三口之家的标准计算，这4700多万个持仓账户，影

响人口接近1.4亿人，占总人口数

超过10%。也就是说，在本轮行

情中，到今天还在持有股票与基

金的这一批社会中坚力量和受影

响人口，遭遇的不仅仅是财产上